



中共中央印发《党史学习教育工作条例》

新华社北京2月19日电 近日，中共中央印发了《党史学习教育工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真贯彻执行。

通知指出，开展党史学习教育，充分发挥党史以史鉴今、资政育人的作用，是党和国家工作大局中的一件十分重要的工作。《条例》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以中国根本依据，对党史学习教育的领导体制和工作职责、内容、主要形式、保障和监督等作出全面规范，是

开展党史学习教育的基本遵循。《条例》的制定和实施，对于推动党史学习教育常态化长效化，推动全党全社会学好党史、用好党史，从党的历史中汲取智慧和力量，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要认真抓好《条例》的学习宣传和贯彻落实，切实履行党史学习教育工作主体责任，加强对党史学习教育工作开展情况的监督检查，确保《条例》各项规

定落到实处。各级党组织要认真贯彻《条例》要求，把学习的创新理论和党史基本内容、党的历史结论、党的历史经验、伟大建党精神贯通起来，把党史学习教育同做好中心工作结合起来，引导党员干部树立正确党史观，把学习成果转化为干事创业的强大动力。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。



《条例》全文

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议强调 增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力 进一步提升基层应急管理能力和

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京2月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平2月19日下午主持召开中央全面深化改革委员会第四次会议，审议通过了《关于改革土地管理制度增强对优势地区高质量发展保障能力的意见》、《关于促进经济社会发展全面绿色转型的意见》、《关于进一步提升基层应急管理能力的意见》、《关于加快形成支持全面创新的基础制度的意见》、《中央全面深化改革委员会2023年工作总结报告》、《中央全面深化改革委员会2024年工作要点》。

习近平在主持会议时强调，要建立健全宏观政策、区域发展更加高效衔接的土地管理制度，提高土地要素配置精准性和利用效率，推动形成主体功能约束有效、国土开发协调有序的空间发展格局，增强土地要素对优势地区高质量发展保障能力。促进经济社会发展全面绿色转型是解决资源环境生态问

题的基础之策，要坚持全面转型、协同转型、创新转型、安全转型，以“双碳”工作为引领，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把绿色发展理念贯穿于经济社会发展全过程各方面。要进一步提升基层应急管理能力和，推动应急管理重点工作下沉、保障下倾、关口前移，有效防范化解重大安全风险，及时有力有效处置各类灾害事故，筑牢安全底线，守牢安全底线。要紧扣制约科技与经济深度融合的突出问题，围绕创新要干什么、谁来组织创新、如何支持激励保护创新，持续深化改革攻坚，加快建设全面创新的基础制度。

会议强调，促进经济社会发展全面绿色转型，要聚焦经济社会发展重点领域，构建绿色低碳转型的空间格局，推进产业结构、能源结构、交通运输结构、城乡建设发展绿色转型，加快形成节约资源和保护环境的生产方式和生活方式。要健全支持绿色低碳转型的财税、金融、投资、价格政策和市场化机制，为绿色转型提供政策支持和制度保障。

会议指出，要理顺管理体制，加强党对基层应急管理工作的领导，发挥应急管理部门综合优势以及相关部门和有关方面专业优势，衔接好“防”和“救”的责任链条，健全大安全大应急框架。

会议指出，要统筹推进区域经济和国土空间利用，立足各地功能定位和资源禀赋，细化土地管理政策单元，提高资源开发利用水平，更好发挥优势地区示范引领作用。要严格落实国土空

代表委员 检阅

全国人大代表马化彬关注检察机关服务保障乡村振兴 为解决“三农”问题提供更精准司法服务



马化彬（右）与山东省菏泽市检察院检察长李宏宇交流基层基础工作。

本报讯（记者郭树合 通讯员王丹）“近年来，我多次受邀见证检察院的工作，体会到检察机关在强化基层建设与治理基础，特别是在服务乡村振兴、化解矛盾纠纷等方面的创新举措和理念更新。”2月4日，山东省菏泽市检察院检察长李宏宇深入乡村社区调研走访时，全国人大代表、山东省菏泽市定陶区天中街道南城社区党支部书记马化彬这样说。

马化彬告诉记者，他注意到，近年来，菏泽市检察机关深入贯彻以人民为中心的发展思想，全力服务大局，不断创新举措，助力乡村振兴，并重点关注辖区内特色产业及支柱产业，通过举办专题讲座、公开听证、发出检察建议等形式，帮助企业增强规范经营、防控风险意识和能力。同时积极主动化解矛盾纠纷，加强和改善检察机关参与基层社会治理的方式和手段，妥善办理涉农、农村案件。“经常坐在马路上就开始公开听证，高效又接地气。”“荷力助困·泽爱检行”司法救助有温度，有力促进了基层社会治理体系的完善和社会治理能力的提升。”他表示。

“乡村振兴，产业的发展，离不开司法的服务和保障。菏泽市检察机关紧盯人民群众急难愁盼问题，在深化诉源治理方面做了大量卓有成效的工作，为打好乡村全面振兴漂亮仗，绘就宜居宜业和美乡村新画卷奠定了坚实基础。”马化彬深有感触地说。

“老百姓在生活中会遇到越来越多不同类型的法律问题。”马化彬希望检察机关充分考虑农民尤其是社区农村老年群体的实际特点，将普法、矛盾纠纷化解与乡村振兴的现实需求紧密结合，通过以案释法、公众开放日等形式促进农民学法、信法、用法，推动培育农民法律意识、法治思维和法律信仰，营造良好的乡村建设法治环境。同时，要进一步加大矛盾纠纷化解工作力度，深耕诉源治理，为解决“三农”纠纷提供更加精准化、精细化的司法服务，更好满足人民群众多元化司法需求，以高质量司法助推农业农村现代化。

最高检党组会研究部署进一步深化检察改革等工作 应勇强调

以改革的思维改革的办法改革的举措 加快推进检察工作现代化更好服务中国式现代化

本报北京2月19日电（记者祝家宇）2月19日，最高人民检察院召开党组会，传达学习习近平总书记近期重要批示指示精神，听取关于《2023—2027年检察改革工作规划》落实情况的报告，研究部署进一步深化检察改革等工作。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平法治思想，认真落实中央经济工作会议、中央政法工作会议精神和全国检察长会议部署要求，强化目标导向、问题导向，在解决突出问题中深化改革，用改革的思维、改革的办法、改革的举措加快推进检察工作现代化，更好服务中国式现代化。

会议指出，按照党的二十大报告“加强检察机关法律监督工作”的部署要求，最高检党组制定了《2023—2027年检察改革工作规划》，对进一步深化检察改革作出系统部署。过去一年，结合主题教育和大

兴调查研究，检察改革各项任务取得阶段性成效，党对检察工作绝对领导的制度体系更加健全，检察机关能动服务大局制度体系更加完善，法律监督现代化制度体系有序构建，司法体制综合配套改革制度体系更加严密，现代化检察管理制度体系初步形成，数字检察制度体系稳步推进，以深化改革引领推动检察工作创新发展的效能持续彰显。

“完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化需要深化改革，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴也需要深化改革。”会议强调，改革是加快推进检察工作现代化、更好服务中国式现代化的第一动力、关键一招。各级检察机关全体检察人员特别是领导干部都要增强以改革的思维谋划工作，以改革的办法推进目标实现，以改革的举措推动工作发展的思想意识和能力水平，以检察工作理念、体系、机制、能力现代化为重点，统筹推

进检察改革“六大体系”建设，深化司法体制综合配套改革，加快推进检察工作现代化。要聚焦强化检察机关法律监督，不断健全刑事、民事、行政公益诉讼监督机制，完善检察公益诉讼制度，健全检察公益诉讼工作机制，提升法律监督质效，促进司法公正。紧紧扭住全面准确落实司法责任制这个“牛鼻子”，健全检察运行制约监督机制，完善司法办案权责配置和司法责任认定、追究机制，优化业务管理机制，完善检务公开机制，确保检察权依法公正规范高效廉洁运行。

“改革不可能一蹴而就，也不可能一劳永逸。”会议强调，要按照党中央部署要求，以钉钉子精神一体抓好全面深化改革、政法领域改革涉检任务落实，结合检察工作实际，明确年度和阶段性的检察改革重点任务，动态完善、持续推进，一步一个脚印、一个问题接着一个问题解决，确保检察改革取得实实在在的效果。要始终坚持目标导向、问题导向，解决问题的过程就是改革的过程，

解决问题的成果就是改革的成果。要加强调查研究和沟通协调，通过调查研究切实把问题搞准、把情况摸清、把措施提实，通过沟通协调更好解决分歧、凝聚共识、增强合力，推动各项改革任务落地落实。

会议指出，基层创新是改革的源头活水。要鼓励基层积极探索、尊重基层首创精神。最高检要加强对下指导和经验总结推广，总结提炼一批基层改革的典型案例，鼓励引导各地检察机关在法律、政策范围内积极、规范、有序开展改革探索。

会议强调，深化检察改革离不开检察理论的引领和支撑。既要在深化检察改革中持续加强检察理论研究，又要通过检察理论创新引领深化检察改革；既要注重对检察改革中基础问题、突出问题的理论研究、实证分析，也要注重把高质量的检察理论研究成果转化为具体改革举措，在相辅相成中实现检察理论与实践创新发展。

会议还研究了其他事项。

完善醉驾司法解释，寻找惩罚犯罪和保障被告人权利的最佳结合点

解读新闻：最高人民法院牵头出台《关于办理醉酒危险驾驶机动车案件的司法解释》，构建行政执法与刑事司法相互衔接、梯次递进的醉酒治理体系。

解读专家：清华大学法学院教授、博士生导师，清华大学中国司法研究中心研究员周光权

2023年度十大检察新闻 深度解读（6）

由最高检牵头制定，与公安部、司法部联合出台的《关于办理醉酒危险驾驶机动车案件的司法解释》（下称《意见》），直面醉酒案件办理中的主要难题和突出问题，着力寻找惩罚犯罪和保障被告人权利的最佳结合点，实现对醉酒行为的妥当处罚，准确贯彻宽严相济刑事政策，操作性很强，有助于完善我国醉酒案件治理体系。

一、保持对醉酒犯罪的高压态势。《意见》严格遵循立法意图，设置了15种对醉酒犯罪从重处罚情节，表明司法机关对严重醉酒行为毫不手软的态度；规定了一般不适用缓刑的10种情形，突出对发生实际损害后果、醉酒行为危险性大以及行为人主观恶性大等案件的从严处理。《意见》强调对醉酒行为的刑罚治理不仅要关注危险驾驶罪，还要注重交通肇事罪、以危险方法危害公共安全罪等更严重犯罪的适用，对醉酒同时构成交通肇事罪、以危险方法危害公共安全罪等其他严重犯罪的，依照处罚较重的规定从重追究刑事责任。因此，醉酒驾车的人不能心存侥幸，法律从来没有放弃对醉酒驾车违法犯罪的严厉惩罚。

二、坚持对抽象危险犯认定的实质判断，确保宽严适度。《意见》秉持刑事一体化思路，坚持犯罪构成要件的理念，按照“血液酒精含量+情节”的模式确定入罪标准，更加科学、合理。《意见》强调对醉酒驾驶行为的抽象危险要进行实质判断，目前的定罪标准实际上是“醉酒后不能安全驾驶”的情形，使得醉酒驾驶罪回归其危害公共安全罪的本质特征，确保不枉不纵，贯彻刑法谦抑性原则，对于醉酒程度较高，或者具有从重处罚情节的，要严格依法追究刑事责任。（下转第二版）

迎全国两会·看检察风采

检察侦查，在稳步推进中开拓创新

——检察机关推进司法工作人员相关职务犯罪侦查工作

□本报记者 单鸽

什么是检察侦查？对一些人来说，这个词还稍显陌生。全国人大代表，黑龙江省鹤岗市委副书记、市长王兴柱注意到，过去一年，最高检党组书记、检察长应勇在多次重要会议中，检察侦查这个词频繁被提及。细致了解后，王兴柱评价道：“检察侦查是法律赋予检察机关的重要职能。查办司法工作人员相关职务犯罪，在加强法律监督、严惩司法腐败、维护司法公正中发挥了重要作用。”

两开花：数量增多了，质效提升了

截至2023年11月，全国检察机关共立案侦查司法工作人员相关职务犯罪1849人——这是2024年1月14日召开的全国检察长会议披露的数据。

这组数据的背后，凝聚着过去一年，全国检察机关克服侦查机构不健全、人员力量不足等困难障碍，坚持加大力度、务必搞准，加大查办司法工作人员相关职务犯罪力度的决心。

在“高质效办好每一个案件”的要求下，最高检勇于担当，直接受理立案侦查了西藏自治区公安厅原常务副厅长杨光明涉嫌徇私枉法案。

“办案期间，专案组多次召开案件研讨会，多次与纪委监委沟通协调，做

到研判更深一步，谋划提前一步，严把案件质量关，确保办案安全，为全国检察侦查工作做好示范。”最高检第五检察厅厅长侯亚辉表示。

针对虚假诉讼及背后的相关职务犯罪，最高检领办四川“9·8”系列枉法裁判案；指导辽宁等地检察机关办理专案，挖出涉案涉案“保护伞”数十人……

记者了解到，2023年5月，为了切实解决好涉及民生类虚假诉讼案件背后审判人员枉法裁判犯罪案件专案的侦查工作，最高检第五检察厅联合第三、第六检察厅，在辽宁省本溪市组织辽宁、安徽、江西、山东、河南、四川6省份办案机关集中观摩本溪市检察院立案侦查的本溪市某法院原副院长石某某等人民事枉法裁判案的庭审情况。（下转第二版）



最高检厅长 访谈

强化行政检察履职，以法治手段护航民生民利

——专访最高人民检察院第七检察厅厅长张相军

- 答新题：统筹推进刑刑双向衔接和行政违法行为监督
- 抓专项：深入推进行政检察护航民生民利专项活动
- 提质效：强化履职一体推进有力监督和有效监督

（全文见第二版）